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У статті досліджено теоретичні засади формування і розвитку’ ринку' конкурентоспроможної агропродовольчої 
продукції. Розглянуто сучасний стан та особливості розвитку ринку’ агропродовольчої продукції України в умовах 
існуючого конкурентного середовища. З огляду на сучасний стан вітчизняного агропродольчого сектору економіки, 
загального макроекономічного розвитку, рівня життя населення, особливостей географічного розташування, наявності 
екологічних проблем, а також позицій України в системі міжнародного поділу праці в умовах активного протікання 
процесу глобалізації, концепція агропродовольчої політики має бути зорієнтована на вирішення таких завдань, як 
забезпечення продовольчої безпеки, сталий розвиток сільських територій, зміцнення позицій країни на світовому 
агропродовольчаму ринку. Проаналізовано динаміку експорту’ та імпорту! агропродовольчої продукції. Визначено 
пріоритетні напрями розвитку зовнішньоекономічної орієнтації аграрного сектору України в умовах глобалізації. 
Здійснено пропозиції щодо ефективного формування та функціонування вітчизняного агропродовольчого ринку’.

In the article, the theoretical base o f market development and competitive agri-food products. The current state o f the market and 
the features o f agri-food products Ukraine in the existing competitive environment The current state o f the domestic agricultural 
sector is characterized by low macroeconomic development, standard o f living, availability o f environmental problems. Given 
Ukraine's position in the international division o f labor in the active flow  o f globalization, the concept o f  agri-food policy should 
be focused on resolving problems such as fo o d  security, sustainable rural development, strengthening the country's position in the 
global agro-food market. The dynamics o f imports and exports o f  agri-food products. The priority directions o f foreign economic 
orientation o f the agricultural sector o f Ukraine in the context o f  globalization. Is carried out proposals fo r  effective formation 
and functioning o f the domestic agricultural market.
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П остановка пр облем и. А гропродовольчий р и н о к  -  це складн а си стем а економ ічних відносин  та  інсти ту ц ій ни х  форм доведення сільськогосподарської та 
продовольчої продукції до к інцевого  спож ивача за  доп ом огою  б ірж ової, оптової, роздрібної торгівл і, з використанням  л огісти чн их  та  інф орм ац ійн и х  м ереж  сфери 
торгівлі сільськогосподарською  сировиною , продовольчим и нап івф абрикатам и  і готовою  продукцією , які вироблені в країні або ввезені з інш их держав. 
Агропродовольчому ри н ку  п р и там ан н а  сукуп н ість  властивостей , які кардинально відрізняю ть його  від інш их ринків. З одного боку, найбільш  важ ливою  його 

! характеристикою  є соц іальн а  сп рям ован ість  і значим ість , стан  цього ри н ку  характеризує р івень розвитку сусп ільства в ц ілому; з інш ого боку, саме кінцеві споживачі 
продовольства, а сам е їхні потреби й м ож ливості, визначаю ть напрям и скеровування процесів розвитку агропродовольчого ринку. Н еобхідним и складовими процесів 
іден ти ф ікац ії й д ослідж ення  нап рям ів  розви тку  вітчи зн ян ого  агропродовольчого ринку є визначення та  ф орм ал ізац ія  в ідповідних тен денц ій . З м етою  розкриття 
механізм у впливу ф акторів глобалізації на р озви ток  ри н ків  с ільськогосподарської продукції і продовольства необхідно досл іди ти  кільк існ і та  якісні характеристики 
зм іни  основних п арам етрів  глобальних і регіональн и х  агропродовольчих ринків  та  поведінки  його  спож ивач ів і товарови робни к ів , а також  спрогнозувати тенденц ії 
на перспективу [1].

Аналіз останніх д осл ідж ен ь  та п убл ікац ій . П роблем и  розвитку т а  ф ункціонування агропродовольчого ри н ку  знайш ли висвітлення у наукових працях 

вітчизняних та  інозем н и х  науковців. К онцептуальна основа держ авного регулю вання ринкової екон ом іки  сф орм ован а  ше заруб іж ним и фундам енталістам и  Дж . М. 
Кейнсом, Р. Кем пбеллом , А. М арш аллом , П. С ам уельсоном . А. Ф айолем  та  багатьма інш им и. В идатний вклад  у  розви ток науково-теоретичних, методичних і 
практичних асп ектів  ф орм ування інсти ту ц ій  і м ехан ізм ів  регулю вання та  захисту агропродовольчого ринку, його інф раструктурного забезпечення висвітлено у 
дослідж еннях вітчизняних науковців В. А ндрійчука, О. Варченко, С. Д усановського. Г. К алетніка, С. Кваші, М. К орецького, Ю . Л узана, Б. Пасхавера. П. Саблуиа, О. 
Скидана, О. Ш пичака, та  ін. Ц і наукові д осл ід ж ен н я  є підгрунтям  для рац іонального поєднання ринкового саморегулю вання т а  інструм ентів  держ авного впливу на 
функціонування агропродовольчого ринку, істотним  внеском  у розвиток теорети чн и х  основ і розроблення заходів, сп рям ован их  на р еал ізац ію  стратегічних ініціатив.

Ф орм ування ц іл ей  статті. П осилення п роц есів  глобалізації, економ ічної л іб ер ал ізац ії св ітового продовольчого ринку та  інтеграц ії України у світову 
господарську систем у вим агаю ть зд ій сн ен н я  заходів шодо розвитку вітчизняного агропродовольчого ринку при створенні \м о в  для виробництва 

конкурентоспром ож ної продукції.
Виклад основ ного матеріалу досл ідж ен н я . Розвиток агропродовольчого ринку У країни супроводж ується низкою  гострих проблем, складн ість виріш ення 

яких зумовлена чи слен н істю  складових, які його  форм ую ть, розгалуж еною  галузевою  структурою , а також  залеж н істю  від ф ункціонування інш их ринків. При цьому 
адміністративні та  економ ічні інструм ен ти  регулю вання агропродовольчого ринку, які використовую ться на п ракти ц і, часто  є необгрунтованим и й суперечливими. 
Ріст ц ін  на продукти харчування у  наш ій  країн і за в ідносно низького  рівня доходів населення призводить до н едостатнього  середньодуш ового спож ивання основних 
видів продовольства порівняно з рац іо н ал ьн и м и  н орм ам и  та  н орм ам и у  п ровідних країн ах  світу.

В Україні сп остер ігається  істо т н а  р ізн и ц я  у  середньодуш овом у спож иванні продуктів харчування в м іськ ій  т а  с ільськ ій  м ісцевостях. Серед ф акторів, які 

негативно впливаю ть н а  розви ток вітчи зн ян ого  агропродовольчого ринку, м ож на виділити  н и зькоеф ективне сільськогосподарське виробництво, високий рівень 
знош ення основних засобів п ід п ри єм ств  сільського  господарства і харчової пром исловості, н и зький  рівень розвитку постачальницької, торгово-збутової, ф інансово- 

кредитної та  інф орм ац ійн о ї структури ринку. Н ині в У країні основною  проблемою  для населення є не ф ізи чн а  відсутн ість продуктів харчування, а обмеж ені



економічні м ож ливості їх придбання Звідси постає проблем а забезпечення населення країни науково обгрунтованої потреби у продуктах харчування для 
забезпечення активного та  здорового ж иття, шоб отрим увати з продуктам и харчування необхідної кількості калорій . Отж е, важ ливим и чинникам и соціального 
аспекту забезпечення продоволш ої б езпеки  є ф ізи чн а  й економ ічна доступ н ість  населення до продуктів харчування. Продовольча га сільськогосподарська 
організація О б ’єднаних Н ац ій  (FA O ) визнає наявн ість  продовольчої безпеки, коли всі лю ди у  будь-який час м аю ть ф ізи чн и й , соц іальн и й  та економ ічний доступ до 
достатньої, безпечної та  пож ивної їж і. яка відповідає їхнім  продовольчим потребам  та  перевагам  для ведення активного  т а  здорового способу ж иття [2]. Таким 

чином , продовольча безпека є ком плексним  поняттям , шо складається з декількох взаєм опов 'язаних аспектів. У країна м ає д оси ть  посередн ій  Індекс глобальної 
харчової безпеки (GFSI) [3]. Вона займ ає 52 м ісце серед  109 країн, які охоплені GFSI. Для порівняння, у  2014 році перш і 5 м ісць у списку  GFSI займ али  СШ А. 
Австрія. Н ідерланди. Н орвегія т а  С інгапур За категоріям и  продовольчої безпеки  У країна зайняла 50 м ісце за екон ом ічною  доступ н істю  харчових продуктів. 65 -  за їх 

ф ізичною  доступн істю , і лиш е 42 -  за як істю  т а  б езп ечн істю  їж і. У 2014 році Україна оп инилася в групі 10 країн , де продовольча б езп ека знизилась найбільш е. 
Навіть якщо країн а є н етто-експортером  продовольчих продуктів, певні м алозахиш ені категорії гром адян з низьким  рівнем  доходу мож уть як і раніш е страж дати від 
недоїдання [4].

Н едостатнє спож ивання необхідних орган ізм у  продуктів харчування є небезпечним  для зд о р о в 'я  лю дини. Я к випливає із проведеного дослідж ення, частка 
осіб, які недоотримую ть набір необхідних продуктів, перевищ ує частку тих, хто спож иває надмірну їх  кільк ість. В становлено, що у кризу  вітчизняні споживачі різко 
скоротили свої витрати на харчування. За поточні п ’ять років стандартний  продуктовий набір  середн ьостати сти чн ого  українця дуж е зм інився. Споживач 
переорієнтувався на більш  дешеві продукти харчування. Ф ахівці з питань харчування вваж аю ть український  продовольчий набір  одним із найскромніш их у Свропі. 
За результатами регулярного обстеж енн я  ум ов ж иття  у дом огосподарствах  Д ерж ком статом  У країни, н аселення  У країни витрачало в середньом у близько 53%  свого 
бю джету на продукти харчування у  2014 p., зокрем а 54 ,9%  -  у м іськ ій  та  46 ,4%  -у  с ільськ ій  м ісцевостях. Н айбідніш а група населення (ниж че прож иткового 
мінімуму, тобто 1176 грн ./м іс .) витрачала близько 62%  свого доходу на харчування. У таком у розрізі ц ікави м и  є результати Д ерж ком стату  України у 2013 р. щодо 
останнього дослідж ення оц ін ки  р івня  доходу сам и м и  дом огосподарствам и . 61%  дом огосподарств оц ін и ли , що їхнього доходу достатньо для забезпечення 
спож ивання харчових та  нехарчових продуктів, а 36%  дом огосподарств оц інили  свій дохід як достатн ій  тіл ьки  для витрат на продукти харчування, але їм доводиться 
постійно обмеж увати витрати н а  непродовольчі товари. А 3%  респ онден тів  (492,5 тис. дом огосподарств -  в абсолю тн ій  величині) скарж илися  на недостатній  р івень 

доходів навіть для харчування [4].
С ільське господарство є одн ією  із най важ ли віш и х  галузей м атеріального виробництва. В оно було одним з небагатьох сектор ів  економ іки , який демонстрував 

зростання у 2014 р. Валовий с ільськогосподарський  продукт (ВСП ) в У країні виробляється двом а групами виробників: особи стим и  селянським и господарствами 

(О С Г )т а  п ідприєм ствам и.
У країна є одним з найбільш их св ітових виробників та  експ ортер ів  с ільськогосподарської продукції, вирощ ую чи п он ад  60 млн. т  зернових та  більше 10 млн. т 

насіння соняш ника н а  рік. Зокрем а, у  2014 р. валовий  зб ір  зернових досяг 63,8 млн. т, з них пш ениця -  24,1 м лн. т, кукурудза -  28,5 млн. т, ячм інь -  9 млн. т. При 
цьому у загальном у обсязі ви робн и цтва  зернових переваж ає ф ураж не зерно: у 2014 р. продовольчого зерн а  було отри м ан о  39% , фураж них зернових -  61% . Крім того, 
У країна займ ає перше м ісц е  у світі за  обсягом  ви робн и цтва  соняш нику, а також  виробництва та  експорту' соняш никової олії [5].

А наліз каналів збу їу  показує, шо у 2014 р. 78 ,0%  сільськогосподарської продукції п ереваж но продавалось інш им  господарю ю чим  суб’єктам  (які серед інших, 
вклю чаю ть трей дер ів  т а  ри тей лер ів), 14,5%  -  п ереробним  п ідприєм ствам , тоді як частка інш их каналів була не суттєвою  (4 ,5%  ■ через власну роздрібну мережу. 
2 .5%  -  пайовикам  в рахунок о рен дн ої плати за  зем лю  т а  м айнових паїв, 0,1%  -  н аселенню  в рахунок оплати праці). П опри те, що продаж  іншим господарюючим 
суб 'єктам  був клю човим для більш ості сільськогосподарської продукції, для ряду товарів  (м олочна продукція, цукровий  буряк, плоди та  ягоди, велика рогата худоба) 
основним  каналом  збуту був продаж  переробн и м  п ідп ри єм ствам . У то й  ж е час, овочі та  виноград м айж е порівну розподіляю ться м іж  переробним и п ідприєм ствам и  
та інш ими господарю ю чим и суб’єктам и . В арто зазначити , що збут через роздрібну мереж у займ ає суттєву частку збуту меду, баш танних культур та  яєць, але є 

клю човим каналом  для них [6].
П роведення зовн іш ньоеконом ічно ї д іяльн ості аграрним  п ідприєм ством  вимагає особливої уваги до якості виробленої с ільськогосподарської продукції та 

ефективності її виробництва. П оказники  заруб іж ної продукції є більш  привабливим и для спож ивача за  екон ом ічни м и  та  нем атеріальним и ознакам и , що 
забезпечується сукупністю  їх кон курентни х  переваг. Д о  таки х  п ереваг м ож на віднести  ц ін у  продукції, її якість , н ад ій н ість  п ід п ри єм ства  тощ о [7].

У країна значно н аростила доходи від  аграрного експорту протягом  останнього  десятиліття  -  вони  зб ільш илися м айж е у  4 рази  внаслідок зростання світових 
ш н  на сільськогосподарську продукцію , а також  нарощ ування ф ізи чн и х  обсягів  експорту АПК з У країни (рис. 1).
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Ф ізичні обсяги експорту зернових за останні 10 років також  більш  ніж  подвоїлися та  становили  32.3 млн. тонн  зерна у 2013-2014 м аркетинговому році. 
В ідповідно зросла роль АПК в загальн ом у  експорті. Так. у 2014 р. частка сільськогосподарських товарів  та  продукції харчової пром исловості в загальному експорті 
У країни становила 30,9% , тоді як у 2010 р. вона була 19.3%. а у 2005р. -  12.6%. У 2014 р. АПК вперше став л ідером  за обсягам и експорту в Україні, обігнавш и навіть 
м еталургію  [5]. О сновним и товарн и м и  групами в ітчизняного аграрного експорту виступати  (рис. 2): зернові культури (12.1%  загального  експорту з України у 2014 
p.), насіння олійних росли н  (3 .1% ), ж и ри  та  ол ії твари н ного  або рослинного походження (7 .1% ). готові харчові продукти (5.7% ). м олоко та молочні продукти, яйця 
птиці, натуральний м ед (1,1% ).

Рис. 2. Структура аграрного експор ту у 2014 p., % д о  обсягу експорту' АП К



Д ж ерело: [5]

В той  ж е час У країна є н етто -ім п о р тер о м  продуктів з м ’яса т а  риби, ж ивих тварин, риби. гор;х:в та сп ецій  У 2 0 14 році основним и ринкам и  збуту 
української с ільськогосподарської продчкції б \ли  кра їн и  А зії т а  ЄС, частка кож ного з регіонів становить 59%  та 29°о в ідповідно в загальном у експорті АПК у 2014 р. 
(рис.З). Крім того, україн ськи й  агроб ізн ес експортує свою  продукцію  до країн  СН Д (1 5% ) та А фрики і 150 [5] Україна переваж но постачає до ЄС зернові, олійні 

і культури, рослинні ол ії т а  тваринні жири.
Через запровадж ені Росією  торговельн і обм еж ення спостерігається тен денц ія  скорочення експорту АПК до РФ та країн  Є вразійського економ ічного союзу.

; особливо це стосується готових харчових продуктів з високим  рівнем  доданої вартості -  м 'ясо-м олочної прод> к ції. кондитерських виробів, алкогольних та 

: безалкогольних напоїв.

Рис. 3. О сн о в н і ринки збуту укр аїнського сільськогосподарського експор ту (коди 1-24) у 2014 p., %

Так. експорт сільськогосподарської та  харчової продукції до РФ  скоротився більше н іж  удвічі у 2 0 1 4 р . - н а  53%  і забезпечив лиш е 911.8 млн. дол. 
надходжень. Частка російського р и н ку  у  2014 р в загальном у експорті продукції АПК зм енш илася з 11 %  до 5%. Як н аслідок, обм еж ення з боку Росії вимагаю ть 
пошуку нових ринків  збуту. У країна впевнено завойовує аграрні р инки  СШ А. Канади, Китаю , Туреччини, Бангладеш . Індії. Єгипту. Кореї, Ірану, Іраку. Саудівської 
Аравії та  Індонезії. Також  сп остер ігається  акти візац ія  торговельн и х  відносин з Європою . Зокрем а, у  2014 р. експ о р т  с ільськогосподарської та  харчової продукції до 
ЄС збільш ився на 6,7%  п орівняно з 2013 р. А грарний  експ орт зайняв перше м ісце у  структурі українського  експ орту  до  країн  ЄС за  результатами 2014 р. -  28%  і 

. забезпечив доходи у розм ірі 4.8 м лрд. дол. П роте в аграрном у експорті до ЄС п ереваж аю ть товари  з низьким  рівнем  п ереробки  т а  доданої вартості, а частка готових 
харчових продуктів все ще є незначною  (р ис .4). Так. м ож на констатувати, шо в структурі експорту до ЄС п ереваж аю ть зернові культури -  37.9% , насіння і плоди 
олійних рослин -  19.3%, ж ири та  ол ії твари н ного  або росли нн ого  походження -  16.6%  (олія соняш никова -  14,2%). На сьогодні українські експортери  м аю ть поки 

! дозволи на зд ійснення експорту до кра їн -ч л ен ів  ЄС таки х  товарн и х  позицій: курятини, риби, яєц ь  та  яєчних продуктів.
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Рис. 4. О сн овн і товар ні п ози ц ії кспорту АП К  з України в ЄС у 2013-2014 pp., м лн. дол. СШ А
І Д ж ерело: [51

Експорт продуктів рослинного походж ення не потребує дозволів ЄС (проте о бм еж ений  квотам и  щодо обсягу постачань). В ц ілом у сировинна орієнтація 
українського експорту робить п о зи ц ії У країни на зовн іш ніх  р и н ках  уразливими, оскільки  п оп и т н а  сировинні товари  є н еп остій н и м  і характеризується значною  
ціновою  м інливістю . Тому необхідно забезпечувати  зб ільш ення експорту у країнських товарів з високою  доданою  вартістю . Ф актором  нарощ ування аграрного 
експорту з високим  рівнем  доданої вартості в ЄС є п ідвищ ення вим ог безпечності т а  якості харчових продуктів і си ровин и  за рахунок впровадж ення на 

п ідприєм ствах систем  управління якістю  та  систем  уп равління  безпечн істю  харчових продуктів [5].
П ріоритетним  завданням  держ ави  в сучасний  п ер іод  є удосконалення структури експорту агропродовольчої продукції: суттєве збільш ення частки продуктів 

І тваринного походження, а також  готових харчових продуктів. Наші п ідприєм ства в змозі випускати кон курентоспром ож ну продукцію  твари н ни ц тва завдяки доступу 
до деш евої сировини для виробництва корм ів, так  як корм ова складова становить від 60 до 80 %  у  структурі витрат з виробництва м ’яса. В результаті переходу на 
промисловий р івень виробництва певні види продукції тваринного  походження стаю ть більш  якісним и і конкурентосп ром ож н и м и  як на внутріш ньом у так і на 
зовніш ньому ринках. Н айбільш  вагомі результати в цьом у плані спостерігаю ться у  птахівництві. О сновним и регіонам и , куди направляється експорт м ’яса свійської 
птиці є країни СНД, а також  країни  А зії та  А фрики. К раїни  Є вропи практично не купували цей вид продукції [8]. В 2014 році частка сільськогосподарської та 
продоволотої продукції у  імпорті була ниж чою  від продукції важкої пром исловості та енергоносіїв  та  складала 10,4%  від загальної кількості поставок.

Харчова п ром исловість як п р іо р и тетн а  і стратегічно  важ лива галчзь нашої держ ави повинна забезпечити  не тільки  потреби внутріш нього ринку, а й вагоме 
її м ісце серед світових країн -л ідер ів  із виробництва продуктів харчування. Д оступ н ість  харчових продуктів, їхня якість  т а  екологічн ість впливаю ть на рівень 
продоволотої безпеки  держ ави  і є інди каторам и  її соц іальн о ї стабільності. З 2000 до  2007 року  обсяги виробництва у  галузі зросли в 2,3 рази. В 2008-2009 роках 6\ло 

відм ічено незначне падіння обсягів  п ром ислової продукції, п роте починаю чи з 2010 року галузь стаб ільн о  нарощ ує виробництво, яке в 2011 році зросло на 2,9% . а в 
2012 році -  на 1 %. (рис. 5). В 2013 році відм ічен о  падіння на 5 ,1%  у зв ’язку зі зм енш ення обсягів виробництва п ід акц изн о ї групи товарів, цукру та  олії. Проте в 
порівнянні з 2000 роком обсяги пром ислово ї продукції зросли  в 2,7 раза.
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н апоїв та тю тю нових виробів, у % до п оп ер едн ього року
Д ж ерело: j 9 f

В 2014 р о т  спостерігається тен д енц ія  до  нарощ ування обсягів п ром ислової продукції -  індекс пром и слово ї продукції виробництва харчових продуктів, 
напоїв та  тю тю нових виробів склав 102.5%. П очинаю чи з 2012 року харчова пром исловість вийшла на перше м ісце за обсягам и реал ізован о ї промислової продукції 

серед всіх галузей пром исловості України. В 2012 році бугто реалізовано продукції на суму 254,5 м лрд грн., що склало 18.2% в загальном у обсязі. В 2014 р о т  
реалізовано продукції на суму 255 м лрд грн., що складає 21 .5%  в загальном у обсязі реалізованої пром ислової продукції в Україні (рис. 6).
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В 2014 році сп остер ігається  зростан н я  обсягів  експ орту  (на 3.4 м лрд дол. СШ А ), та ім порту продукції харчової п ром исловості (на 0.3 млрд дол СІЇ..-, 
п орівнянні з 2009 роком (рис. 7). В 2014 році частка харчової пром исловості у валовому внутріш ньому продукті становила 8% . а в обсязі експорту продукції АГ> 
47 %  [9]. П озитивна кон 'ю н ктура  світових сільськогосподарських ринків сприяла зростанню  привабливості сектору АПК для внутріш нього та зовні;;;:-! • • 
інвестування, в т.ч. з країн  ЄС. О собливо привабливою  для інозем н и х  інвесторів була харчова п ром исловість [5]. У цій  галузі створені сприятливі чмоб;1 і /  

інозем них інвестиц ій , обсяги яки х  за  останні 5 років зросли  м айж е вдвічі.

*  експорт °  ім порт

Рис. 7. Д и н а м ік а  обсягів експор ту та імпорту пр одукції харчової пром и словості, м лрд дол. СШ А
Д ж ерело: [9]

Якщ о в 2010 році на р озви ток  галузі залучено 1,9 м лрд долар ів  СШ А, то  в 2014 році -  м айж е 3 м лрд долар ів  СШ А  інозем н и х  інвестиц ій , що складає 18,4% 
від обсягу прям их інозем н и х  інвести ц ій  у  п ром и слов ість  країни  та  м айж е 6%  загального обсягу прям их інозем н и х  ін вести ц ій  в економ іку У країни (рис. 8).
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Д ж ерело: [9]

О тж е, найбільш у суму інозем н и х  інвести ц ій  (1110,2 м лн.дол. СШ А ), або 40,6 %  в ід  обсягу було залучено у виробництво напоїв. Зовніш ньоторговельне 
сальдо продукції харчової п ром исловості в 2014 році (4250 млн дол. СШ А ) зросло в 3,4 рази  у  порівнянні з 2009 роком  (1162 м лн дол. СШ А).

На ж аль, інвести ц ії у  с ільськогосподарське господарство значно відрізняю ться від  вкладень у  харчову п ром исловість . С ільськогосподарські п ідприєм ства 
акумулю вали лиш е 1,4% п рям их ін о зем н и х  інвести ц ій . О б 'єк ти в н и м и  причи н ам и  низької п и том ої ваги залучення інвести ц ій  у  с ільське господарство с: нестабільна, 
непрогнозована т а  непрозора д ерж авна п ол іти ка ; недостатнє ф інансування сільського господарства; відсутн ість еф екти вн о ї та  доступної інф раструктури аграрних 

ринків  та  систем и  м аркетингу; н ееф екти вн а  д ерж авна п ол іти ка  щодо п ідтрим ки  експ ортер ів  [5].
П родуктивність сільського  господарства в У країні ще д ал ека  від свого потенціалу. З таки м и  родю чим и чорн озем ам и  та  сп риятливим и агро-клім атичним и 

ум овам и У країна могла б досягнути  європейського  середнього  рівня урож айності, тобто  зб ільш ити  його ледь не вдвічі. Через дорогу' логістичну інф раструктуру 

розрив м іж  ціною  виробника т а  спож ивчою  ц ін о ю  збільш ується. В итрати на логістику в Україні на 30%  вищі, н іж  у п орівню вальних країнах  (С вітовий банк, 2013). 
Індекс еф ективності логісти ки  (1ЕЛ) С вітового  бан ку  для У країни (2 ,98) м айж е на 30%  ниж чий , н іж  у  л ід ера  -  Н ім еччини  (4,12), але дещ о вищ ий, ніж  середній  
п оказник по регіону Є вропи  т а  Ц ен тральн о ї Азії. В У країні недостатньо розвинена систем а сан ітарн ого  та  ф іто сан ітар н о го  контролю . С итуацію  погірш ую ть високе 
адм іністративне навантаж ення, непродум ана т а  оп ор ту н істи чн а  держ авна пол іти ка у галузі сільського господарства, відсутність однакових м ож ливостей  та  правил 
гри для всіх виробників та  галузей, н еспри ятли вий  ін вести ц ій н и й  клімат. Загалом, м акроеконом ічна ситуація  в країн і погірш ується, відбувається значна девальвація 

та  інф ляція валю ти, хрон ічний  д еф іц и т  бю дж ету [4].
На нашу думку, стрим увальним и чи н н и кам и  поси лен н я  конкурентоспром ож ності в ітчи зян о ї продукції АП К на зовн іш ніх  ри н ках  є: обм еж ена кільк ість видів 

експортноорієнтованої агропродовольчої продукції (зерн ові, н асіння  о л ій н и х  культур, олії, частка у  загальном у експорті перевищ ує 60% ); нев ідповідність окрем их 
видів продукції м іж народним  стан дартам  безпеки  т а  якості продуктів харчування. Розш ирення ринків  збуту вітчи зн ян им и  товаровиробникам и  й посилення 
конкурентних п ози ц ій  н а  світовом у ри н ку  потребує суттєвого орган ізац ій н ого  т а  технологічного  оновлення виробництва, приведення технологічних процесів  у 
відповідність до .міжнародних ветери нарн и х  і ф іто сан ітар н и х  вимог, розвитку експортної інф раструктури  тощо.

Висновки. Ф орм ування еф екти вн ого  агропродовольчого ринку  є складним  і багатогранним  п итанням , яке вим агає вивчення чи сленних взаєм опов 'язаних  

проблем , оскільки сучасний агропродовольяий р и н о к  м ає бути регульованим , інф орм ац ійн и м  і соц іально  орієнтованим . С лід  зазначити , що пріоритетам и 

довгострокового розвитку аграрного сектору  екон ом іки  м аю ть стати; збалансоване ф ункціонування агропром ислового  ком плексу і його найваж ливіш ої галузі -  

сільського господарства за  ум ови забезпечен н я  розш иреного відтворення; рац іоналізац ія  структури зовніш ньої торгівл і; створення відповідних законодавчих, 

орган ізац ійно-економ ічних т а  адм ін істр ати вн и х  умов, що виклю чаю ть кри м ін ал ізац ію ; забезпечен н я  д ієвості інструм ен тів  держ авного регулю вання 

агропродовольчого ринку. С тратегічним и н ап рям ам и  розви тку  зовн іш ньоеконом ічної о р ієн тац ії аграрного сектору  У країни м аю ть стати підвищ ення якості продукції 

та  нарощ ення експортного  п отен ціалу  за  рахунок ди вер си ф ік ац ії товарної п роп ози ц ії товарам и  із високою  доданою  вартістю .

Таки.м чином , запорукою  еф екти вн ого  форм ування т а  ф ункціонування ринку  агропродовольчої продукції виступає створення сприятливого бізнес та 
інвестиц ійного клімату, створення м акси м альн о  л іберал ізован ого  доступу до м іж народних ринків , сприяння та  просування торгівл і, м одернізація систем и  безпеки 
т а  якості харчової продукції.
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